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11. Wyznaczniki

Zad. 1. Obliczy¢ wyznaczniki:

(a) det2

[
1 2
−1 4

]
,

(b) det3

 1 2 3
−1 2 3
−1 −2 3

,

(c) det4


1 3 −1 2
4 0 1 5
−3 2 2 0
0 4 1 −5

,

(d) det4


2 0 0 3 −1
−4 −1 −2 −6 3
2 −3 −3 4 4
0 −2 −7 1 2
4 −3 −6 2 1

.
Zad. 2. Dla a ∈ R obliczy¢ wyznacznik∣∣∣∣∣∣

a− 2 a− 3 a− 4
a+ 1 a− 1 a− 3
a− 4 a− 7 a− 10

∣∣∣∣∣∣ .
Zad. 3. Obliczy¢ wyznacznik

detn



1 2 3 4 . . . n− 1 n
−1 0 3 4 . . . n− 1 n
−1 −2 0 4 . . . n− 1 n
−1 −2 −3 0 . . . n− 1 n
...

...
...

...
. . .

...
...

−1 −2 −3 −4 . . . 0 n
−1 −2 −3 −4 ... −(n− 1) 0


.

Zad. 4. Obliczy¢ wyznacznik Vandermonde'a

Vn(x0, x1, ..., xn−1) = detn


1 x0 x2

0 . . . xn−1
0

1 x1 x2
1 . . . xn−1

1

1 x2 x2
2 . . . xn−1

2
...

...
...

. . .
...

1 xn−1 x2
n−1 . . . xn−1

n−1

 ,

gdzie x0, x1, ..., xn−1 ∈ C.



Zad. 5. Obliczy¢ wyznacznik

detn



0 2 3 4 . . . n− 1 n
1 2 3 4 . . . n− 1 n
1 0 3 4 . . . n− 1 n
1 0 0 4 . . . n− 1 n
...

...
...

...
. . .

...
...

1 0 0 0 . . . n− 1 n
1 0 0 0 ... 0 n


.

Zad. 6. Niech

A =

[
8− 5i −6
4− 5i −3 + 5i

]
.

Obliczy¢ det2 (A
−2015) .

Zad. 7. Dana jest liczba rzeczywista x. Obliczy¢ wyznacznik

detn


1 2 3 . . . n
x 1 2 . . . n− 1
x x 1 . . . n− 2
...

...
...

. . .
...

x x x . . . 1

 .

Zad. 8. Dane s¡ liczby rzeczywiste a1, ..., an, b. Obliczy¢ wyznacznik macierzy
a1 + b b . . . b

b a2 + b . . . b
...

...
. . .

...
b b . . . an + b

 .

Zad. 9. Dane s¡ liczby rzeczywiste a1, ..., an, b. Obliczy¢ wyznacznik macierzy

detn


a1 + b a2 . . . an
a1 a2 + b . . . an
...

...
. . .

...
a1 a2 . . . an + b

 .

Zad. 10. Dla a = 1, 2, 4 obliczy¢ wyznacznik

d(a)n = detn



a 1
1 a 1

1 a 1
. . .

. . .
. . .

1 a 1
1 a


.

Zad. 11. Niech A ∈ Kn,n. Macierz dopeªnie« algebraicznych macierzy A jest to macierz
CA = [ci,j] ∈ Kn,n, gdzie

ai,j = (−1)i+j · detn−1Ai,j.

Pokaza¢, »e A · (CA)
T = detnA · In i

A−1 =
1

detnA
· (CA)

T .



Zad. 12. (Wzory Cramera) Zaªó»my, »e macierz kwadratowa A = [~a1, ...,~an] ∈ Kn,n jest

nieosobliwa, ~b ∈ Kn i ~x = [x1, ..., xn]
T ∈ Kn jest rozwi¡zaniem ukªadu równa«

A~x = ~b. Pokaza¢, »e

xj =
detn[~a1, ...,~aj−1,~b,~aj+1, ...,~an]

detnA
.

Zad. 13. Macierz A ∈ Cn,n speªnia warunek AAH = In. Jakie warto±ci mo»e przyjmowa¢
detn A?

Zad. 14. Macierz A ∈ Cn,n speªnia warunek Ak = In. Jakie warto±ci mo»e przyjmowa¢
detn A?

Zad. 15. Dana jest macierz A = [ai,j]
n
i,j=1 taka, »e

ai,j =

{
2, gdy i = j,
1, gdy i 6= j.

Obliczy¢ detn A.


